

GAZETA TRANSILVANIEI

Intemeiată la 1838 de George Barițiu

Cu tot disprețul pentru popor aristocrației și oligarhii nici 24 de ore n'ar fi fost în stare să susțină singuri statul. (Istoria Transilvaniei). G. Barițiu.

Redacția și Administrația Brașov, Str. Prundului Nr. 15. Telefon 226.

Apare seara în fiecare zi de lucru

Abonamentul: Pe un an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... Pentru străinătate în avans

Programul partidului național.

În fața alegătorilor din Alba-Iulia d-l Iuliu Maniu a făcut un larg expozeu al principilor și idealurilor politice, de cari e călăuzit partidul național.

Găsim în această vorbire de program toate marile probleme politice și sociale, pe cari le-a ridicat, sau a căror rezolvire a accelerat-o, războiul mondial. Marele cataclism, care a răscolit viața popoarelor zguduind vechile temelii și nimicind multe din valorile, cari determinau formele sociale, se poate spune cu drept cuvânt, că a fost o mare revoluție.

Războiul mondial pare a fi dovedit, că formele sociale nu se transformă prin procesul lent al adaptării la noile condiții de viață, ci prin mutațiuni, adică schimbări violente și repezi. Numai pregătirea sufletească a noilor forme se face încet și anevoios, dar exteriorizarea acestora, se întâmplă în mod bruscă și violent.

Numai așa se poate explica marea cotitură, pe care au făcut-o spre stânga toate partidele politice din toate țările. Câtă vreme înainte de război, reforma agrară și cea electorală întâmpinau uriașe dificultăți, astăzi ele se întâmplă fără nici o renitență.

Gândirea partidelor politice, în acești doi ani din urmă, a evoluat în sens democratic, mai mult, decât în întreaga epoca dela 1848 încoace. În programul partidului național — care de altfel a fost întotdeauna emanant de democrație — aflăm principiile politice și idealuri sociale, pe cari le-ar putea iscăli oricare socialist. Marea barieră, care despărțea până acum partidele burgheze de cele socialiste, a dispărut; între burghezi și socialiști sunt mai multe deosebiri de tactică și mijloace, decât de principii și idealuri — deosebiri în defavorul socialiștilor.

Idealul nostru, ca și al partidelor socialiste, este dreptatea socială, ceea ce înseamnă egale condiții de viață, de luptă și validitate.

Nei tindem spre o dreaptă răsplătă a muncii, făcându-o părtașă la beneficiile capitalului. Iată cea mai importantă reformă, care va netezi calea socializării și care va face să dispară antagonismul dintre capital și muncă. Lucrătorul va fi legat sufletește de muncă, pe care va săvârși-o, fiind interesat la câștigul realizat. Muncitorul nu va mai fi o simplă forță fizică sau intelectuală, ci subiectul unui suflet și unei voinți, deci un important factor social.

D-l I. Maniu relevă de altfel faptul, că la noi acest principiu se poate realiza mult mai ușor, decât în statele din Apus, căci noi de aci înainte avem să ne creștem industria mare; în statele occidentale trebuie schimbat mai întâiu raportul actual dintre muncă și capital, pe când la noi marea industrie se va întemeia de-a dreptul pe acest principiu.

O altă declarațiune importantă a d-lui Maniu este, că bugetul statului nu se mai poate acoperi pe calea actualului sistem de impozite, va trebui introdusă darea progresivă, iar averile de războiu supuse unor impozite însemnate.

Ne place a crede, că atribuțiunea de „insemnat” va fi de fapt — și trebuie să fie — confiscarea unei bune părți a averilor, stoarse din sudoarelor, jale și suferința milioanelele desădăjduite. Măsura asta ar fi de altfel și o satisfacție pentru cei înșelați.

Dar toate aceste măsuri de ordin financiar nu vor fi în stare a stabili echilibrul vieții economice. Statul va fi nevoit să-și creeze noi surse financiare, participând și dându-l la înființarea marelui industrie și realizând câștiguri.

Tirania marelui capital va fi deci asediată și înfrântă: pe de-o parte prin împărțirea câștigului cu muncitorii, de altă parte prin darea progresivă și concurența statului.

Toate reformele, pentru cari luptă partidul național, au evidenta tendință de-a nivela uriașele deosebiri de bunăstare materială și a distribui bunurile pământestești după criteriul muncii.

Avem o deosebită satisfacție, că soluțiile, pe cari le-am dat diferitelor probleme sociale și politice în ziarul nostru, le auzim dela cel mai competent bărbat al Ardealului.

Chestia Macedoneană

Într'un articol publicat în Dacia sub titlul „Chestiunea Albaneză” dl Grigore Zugrăfi spune următoarele relativ la Aromâni.

Chestiunea aromânilor trebuie tratată într'un mod echitabil. Dacă s'ar da Macedoniei autonomia după modelul elvețian, atunci aromânii nu vor mai fi împărțiți între Sârbi, Greci și Bulgari. Cât privește pe cei din Albania și din districtele Monastir și Ioanina și pe cei din Pind, ar trebui ca aceste teritorii să fie alipite statului alicianez pentru că și albanezii și aromânii vor fi măpunați între ei. Crede că aceasta ar fi cea mai bună soluție, după cum s'a exprimat chiar delegația aromână la conferința, în contonanță cu dorința exprimată chiar de populația aromână de acolo. Pe noi, albanezii, ne bucură acest lucru, de oarece sigural popor care a trăit în plină armonie cu noi a fost și va rămâne armonizat. România pentru propria ei interes ar trebui să sprijine cu mai multă căldură atât creșterea unui stat-patrone alicianez cât și aspirațiile aromânilor.

Pentru menținerea păcii mondiale și pentru regularizarea definitivă a chestiunii balcanice, marile puteri trebuie să impună statelor balcanice să respecte formula mult înălțată de ei în 1912, ca Balcanii să aparțină popoarelor balcanice.

După principiile naționalităților și după paragrafele wilsoniene, o Albania viabilă trebuie să cuprindă următoarele 4 districte: Scutari, Uskub, Monastir și Ioanina. Văditul noștriu prin politica lor imperială, prețară un nou macel înalt în Balcani. Noi vom să trăim în plină armonie cu ei, dar nu vom admite niciodată ca buculi nostru să rămâne să fie împărțit între dâșli.

Decența în presă

Între articolele de gazetă, pe care le păstrează în marea mea de birou, se află unul, apărut în „Neamul Românesc” din 6 Oct. a. c., în care se atrage atențiunea cu cea mai îndreptățită învinuire asupra unui articol injurios apărut în „Socialismul”.

Ea unul, un biet burghez — după concepția bolșevică și intelectualii sunt burghezi — mărturisese secolulul meu culturală că nu citese Socialismul; am lăsat însă cunoștința prin Neamul Românesc de articolul apărut în ziarul socialist și lăși permitt, deși au trecut de atunci aproape două săptămâni, să pun sub ochii cititorilor aceste gazete un fragment — o mostră — pentru ca să-l judece în deplină cunoștință de cauză: „Mai multă rea credință și mai multă lasitate imbecilă” e vorba de Dl Nicolae Iorga, pe care îl la în bătea de jos tovarășul Costache Moscovic, nu se poate îngreșădi în cuvinte mai puțin. Tăra care în dorința ei de a-și alege liberă reprezentanți vrea alături de singularul Vasilache un guvern de generali, este o glumă cinică sau o dovadă suficientă pentru a trimite pe cineva în căutarea D-rului Sutz de la Mărcuța. În tot cazul: nu știu cea ce Regelui sau miniștrilor ardeleni apare imposibil; ceea ce știm însă pozitiv este că fostul șef al partidului național și liberal Dimitrie Sturdza era în toată legea nebun de vreo câțiva ani de zile, până ce în sfârșit „partizanii” s'au hotărât să și dea seamă, să-l scoată din șefie și să-l trimeată în căutarea doctorilor de la Paris. Nu cred cel dimprejurul „Neamului Românesc” că o călătorie fie ea chiar interpusă sub paravanul unei misiuni diplomatice spre „orașul lumină” ar fi pentru folosul trupesc și sufleteș al șefului lor?

Hei bine, ce-aveți de zis? Istoricul nostru de frunte, care în lumea științifică a Apusului, spre cinstea neamului românesc, se bu-

cură de cea mai strălucită reputație, și în același timp una dintre figurile cele mai reprezentative ale culturii noastre naționale, Nicolae Iorga, sub condeiul injurios al Tov. Moscovici este un om „de rea credință” de o lasitate imbecilă, care săvârșete lucruri ce obligă „a trimite pe cineva în căutarea D-rului Sutz de la Mărcuța” vezi Doamne, e nebun, ... și așa mai departe!

Făț de atâtă înărăzneală și necuviință, în calitate de român și de profesor lăi permitt să semnalez opiniile noastre publice acest caz în calificații, atrăgând în același timp atențiunea publicului românesc asupra unui întreg sistem de defăimare a oamenilor noștri de valoare, sistem ce s'a practicat și înainte de război, și care din nefericire vedem că se practică și acum într'o anumită presă din vechiul Regat, ca Adevarul, Izbanda, Chemarea și Socialismul, care pare că și-au propus înadins diabolicul scop de a ne dovedi că suntem un popor de nimic, lipsit de mari personalități reprezentative, pongiri de care strănătatea ia cunoștință prin intermediul unor anumii ziariști ... și atunci, de ce să ne mai mirăm că suntem atât de rău cotați în Apus, că a trebuit să ajungă soldatul nostru la Buda-Pesta și să impue ordine, el „soldatul român trenăros” unei societăți în anarhie, pentru că lumea să se desmelecească în sfârșit și să ne reabiliteze în stima ei.

Odată cu aceasta protestez împotriva intemperanței de limbaj, împotriva indecenței de presă, de care se fac vinovați atâți ziariști, mai mult sau mai puțin români! Nu este permis, pentru nimic în lume, a adresa cuvinte de lasitate imbecilă și alte injurii unui om, și atât mai puțin unui Nicolae Iorga, care nu are alt cusur, decât că e de o cinste incomparabilă, că m'înțește ca un Titan pentru știința și cultura românească și că din toate puterile sale contribuie pentru a îndruma poporul românesc pe o sănătoasă cale politică.

Petru I. Teodorescu.

Domnul Maniu vorbește alegătorilor

Problemele României Mari: desăvârșirea națională și dreptatea socială.

Domnul Iuliu Maniu președintele Consiliului dirigenț și șeful partidului național, s'a prezentat alegătorilor săi din circumscripțiunea Albei-Iulii Duminica trecută. Cu această ocaziune a ținut un magistral discurs, căruia trebuie să-i dăm cea mai întinsă publicitate. Publicul mare alegător va găsi toate lămuririle asupra problemelor zilei pe cari le va rezolvi partidul național român. Publicăm în întregime expozeul dlui Maniu :

Ziua aceasta este de-o importanță deosebită nu numai pentru că s'a intrat în adunarea electorală, cu scopul de-a hotărâ să trimitt un reprezentant al ei în parlamentul din București; ci și prin faptul că este cel dintâi prilej când voința poporului se poate manifesta liberă și când toate aspirațiile și dorințele și gândurile poporului românesc pot fi tălmăcite cu cea mai deplină sinceritate.

Vă întreb acum pe dv.; oare nu simțiți pătrunzând acest fior sfânt pe care-l simț și eu în momentul acesta că noi, cei care gemeam până ieri, sub jug străin, avem puilejul ca eliberarea, să trimitem astăzi reprezentantul nostru în București? Nu pot afla cuvinte destul de calde și de mișcătoare, pentru a putea manifesta eterna recunoștință pe care o datorăm fraților noștri din vechiul regat al României, care, însufleșiți de duhul supremelor jertfe ce o poate aduce un popor în anumite momente ale istoriei, au realizat pentru toate veacurile înfăptuirea idealului nostru național, înclinind prin această dorință noastră seculară de-a pune temelie unității naționale a poporului românesc.

Ardealul grăbește.

Dar nu este destul să nutrăm aceste sentimente de gratitudine și să ne bucurăm de atingerea întei noastre, ci trebuie să lucrăm din toate puterile noastre ca unitatea națională să fie realizată nu numai în concepțiunea politică și între hotarele geografice, dar și cu toate instituțiile de stat. Drept care, năzuința noastră va trebui să fie: Cât mai curând să înălțurăm cu totul particularismul provincial, atât din gândirea noastră cât și din întocmirile de stat, și din instituțiile lui. Nu numai către frații noștri, dar și către marii noștri Aliați, cărora trebuie să le facem dovada celei mai deosebite recunoștințe și să ne silim a întreține cu ei și mai departe legături de prietenie și să-i facem a înțelege că dorința noastră este de a forma un stat, o cetate puternică, care va avea să fie în viitor depozitara libertății, a spiritului democrației, să-l convingem că noi nu vom altă orientare în politica externă de cât a ceea pe cari o au și ei, de oarece interesele și jintele ei sunt identice. Să le arătăm că este chiar în interesul lor ca prin implinirea integrală a tuturor operațiunilor noastre și prin păstrarea deplină a suveranității să fim puși în situația de a putea face această politică cu toată puterea pentru garantarea succesului ei.

România este întemeiată, de faptul acesta nu se mai poate nega nimeni îndoi; dar atâta nu este de ajuns. Pentru țara aceasta s'o facem fericită și puternică, trebuie să lucrăm împreună, cu tot sufletul, fiind pe deplin lămuriri asupra problemelor mari pe cari trebuie să le deslegăm.

În viața de stat internă a României-Mari avem de rezolvit două probleme: desăvârșirea națională și dreptate socială.

Desăvârșirea națională pretinde să naționalizăm toate instituțiile de stat, în această direcțiune ca limba românească să primiască loc de frunte ce l se cuvine în virtutea drepturilor inalienabile ale poporului românesc. Voința de-a naționaliza instituțiile de stat este a întregului popor românesc și decurge din suveranitatea lui; dar știu să accentuez cu toată tăria că suveranitate nu înseamnă și oprimare. Ideia suveranității poporului românesc nu este în nici o contradicție cu principiile luminoase ale democrației și cu libertatea celorlalte popoare conlocuitoare; de oarece această suveranitate, cum o înțelegem noi, cuprinde în marginile ei totdeauna și ocrotirea cea mai largă a tuturor celorlalte neamuri.

Vom lucra așa ca întrun nimic să nu alibă motiv de a se plângă că rugându-se lui Dumnezeu în altă lege, având alta obiceiuri și grând altă limbă, să fie prigonit! Noi am învățat într'o lungă și dureroasă experiență de veacuri, dela foștii dușmani, de ieri, ce înseamnă a fi oprimat, a fi lipsit de libertate. Nu vrem să fie și alții părtași ai suferințelor pe care le-am îndurat noi!

Fiecare popor conlocuitor și fiecare confesiune va avea libertatea ei și se va bucura de-opotrivă de puterea ocrotitoare a Statului. Însă limba, gândirea și cultura românească vor trebui să fie înalte în toate oficiile și în toate instituțiile de Stat, ceea ce nici decum nu va împiedica dezvoltarea culturale și exerciciul limbii celorlalți cetățeni de altă naționalitate.

Pe de altă parte dreptate socială înseamnă că în baza libertății amintite mălăntă de noi să aplicăm această măsură legală pentru toți, însă în forma aceea să fiecare primindu-și dreptul și libertatea lui, să nu vorbească și să nedreptățească pe celalalt.

Pentru politica înțeleaptă.

Candidații partidului național în județul Brașovului

— M. Popovici, Dr. V. Saffu, Voicu Nițescu —

Alegătorii județului Brașov vor lua cu plăcere la cunoștință cele trei candidări ale partidului nostru național. Sunt candidări nimerite, pentru că partidul național a recunoscut în cei trei bărbați pe reprezentanți de încredere necontestată ai săi, foștii activi și jertfitori. Trecutul lor este plin de jertfe ce justifică încrederea.

Cei trei bărbați însărcinați să reprezinte partidul și să ofere garanțe că programul partidului va fi apărut cu hotărâre și excelență sunt: MIHAI POPOVICI, șeful rezorțului de industrie și comerț, dr. VASILE SAFTU, protopopul Brașovului și VOICU NIȚESCU, avocat din Săcele.

Toți trei au la activ o viață de muncă sistematică, încât viața noastră publică s'a sporit cu frumosele lor contribuții.

D-l MIHAI POPOVICI este știut al Brașovului, a făcut studiul lui, se rememine, și-a format concepții largi despre evoluțiunea socială. Astfel este un neclintit apărător al intereselor și drepturilor celor de jos, un luptător pentru a strecura cât mai multă lumină și a face cât mai multă drep-

tate țărănimii și muncitorimii. Pușini sunt între bărbații noștri conducători teoreticieni convinși ai democrației sincere ca d-l Mihai Popovici și înzestrai cu un simț practic pronunțat, care să-l ajale la calculul sigur al rezoluțiilor. Românii alegători din Feidioara vor simți că este o mândrie deosebită pentru ei când votul lor pot să-l dea d-lui Popovici. Votul capătă o greutate, o valoare astfel.

D-nul Dr. VASILE SAFTU, protopopul simțat al Brașovului, de trezeci de ani dă tonul în viața publică a Brașovenilor. Nu jos act public mai de imponență, la care să nu și avut rolul său, auctund solemnitate și prestigiu în orice acțiune. Istori și simț, particule protopopul Săcel și sunt de o popularitate cūștigată printr'o serie lungă de ani de merte și de suferințe de sufletul conștiințelor. Dănsul a mritat în luna iulie anul trecut. A nu suu alături de dănsul, fățiș și cu curaj, înseamnă a uita tot din trecut, a fi ignorant. Românii din Șchei și din întreg orașul își vor da expresiune sincerității de simțire votând cu dănsul. În fără liberă sunt în drept să contăm la

curajul civic și manifest al alegătorilor români de aici.

A trecut vremea conventioanelor vlahiciste, insinuatiilor perfide ale lui Sulică, și peste tot a muncii de sobol. În România mare avem datoriat să stăm toți alături de omul energiei și cinstei, pârintele protopop dr. Vasile Saffu.

D-nul VOICU NIȚESCU l-au cunoscut Săceleții ca pe un român îndărătnic și dâr, neobosit în acțiunile românești. În societate, la ziar vorbea cu entuziasm despre prefacerile iminente, susținea încrederea în vremurile bune. Desigur Săceleții vor fi la întâiune și-și vor da cu toată inima votul pentru bărbatul care le face cinste, care le reprezintă nevoile și care nu pregătește sacrificii lungi și nervi pentru triumful lumii de aripate. Istăzi este la Paris unde încează din răspulterii pentru reîmpătrirea blejilor noștri prizonieri din Siberia, prada tuturor mizeriilor. Dar pesce căieva zile va fi înure ai săi, cari îl vor primi cu drag și bucurie.

Ne facem o datorie să semnalam starea faptică de lucruri în perioada propagandei electorale și să dăm îndrumări necesare publicului. Nu facem reclamă nimănui, ci ne spunem cu francheță cuvântul care dorim să aibă efectele asteptate.

Alegătorii ai Brașovului, volați exclusiv cu cei trei candidați ai partidului național.

In înțelesul acesta vom ajuta în totdeauna pe cel slab și vrednic de ocrotirea sa, să se ridice mai sus, iar pe cel puternic să-i aibă influența sa justă, nu însă prin o exploatare a celui slab, nici prin sleirea forțelor acelor straturi sociale, care în baza muncii productive ce o depun în serviciul societății omenești, vreau să se valideze în echilibru social și în viața de stat.

Pentru ca să realizăm aceste lucruri pe care le-am amintit, trebuie să ne nuzim din toate puterile mai înainte de toate de a fi uniți între noi înșine și de a fi în stare de a aduce jertfe reale pentru necesitățile țării.

Statul modern nu este o putere separată suprapusă cetățenilor săi; ci este însuși totalitatea cetățenilor și a voinței colective a acestora. Drept urmare Statul are datorința de a proteja și a ocroti toate necesitățile cetățenilor și toate forțele ce rezultă din diversele atitudini ale diferitelor clase sociale. *Statul este dator a feri pe cel slab de exploatarea celui mai tare; iar celui mai tare a-i face posibil să-și valideze puterea, fără să împiedice dezvoltarea celui mai slab.* Și pentru ca aceasta să se poată îndeplini trebuie să stăpânească cea mai deplină democrație, care va stabili acest echilibru social întronând dreptatea socială.

In această ordine de idei s'a înfăptuit prin decretul M. S. Regelui Ferdinand, votul universal, ca fiecare cetățean trecut de 21 de ani să aibă parte în voința statului.

In această ordine de idei s'a înfăptuit reforma agrară, cu scopul de a ajuta țărânul român și această reformă agrară se va aduce la îndeplinire, cu o deplină dreptate, în cel mai scurt timp, în această ordine de idei s'a făcut obligativitatea timpului muncii de 8 ore; precum tot în această ordine de idei va trebui să se facă o serie întreagă de reforme sociale și economice.

Industria mică și comerțul vor trebui protejați cu toate puterile statului, ca să nu piară fața de concurența industriei mari.

E vorba aici de existența acelor mii și mii de familii cari dau cea mai însemnată pătură a structurii sociale a unui stat modern.

Dar, pe de altă parte, statul va trebui să facă posibilă dezvoltarea sănătoasă a celei industrie mari care este chemată a valorifica bogățiile naturale ale țării noastre și care va avea să producă acele articole industriale, pe care numai o industrie mare este capabilă a le produce.

Infruntând concurența producției din străinătate Ardealul nostru este cel mai bogat țintit ce se poate închipui, și va trebui să exploatăm aceste bogății, având perspectiva unei miraculoase dezvoltări a țării noastre și a poporului românesc.

Va trebui ca noi să întronăm dreptatea socială și în ceace privește suportarea sarcinii publice. Un stat modern se susține cu mari cheltuieli. Daunele războiului sunt colosale și mizeria neînchipuit de multă după săngerorul conflict mondial.

Statul va trebui să dea tot ajutorul, însă nu va fi cu puțință menținând sistemul prezent de impozite.

Prin urmare, minimum de existență va trebui scutit de dare; va fi nevoie să se introducă darea progresivă; iar câștigul de război, să fie supus la impozite însemnate.

Statul va trebui să-și dezvolte într-o largă măsură stabilitămintele sale industriale, pentru a realiza înșuși un câștig și pentru a influența în chipul acesta munca productivă.

Tot statul va trebui să ia parte la industria mare care produce articole de prima necesitate și, înainte de toate, va fi silit să ia parte la câștigul particularilor care ar rezulta din conștienta independența de munca și invențiozitatea întreprinzătorilor particulari.

Și, va mai trebui ca, între marginile acestei reforme sociale și financiare, să rezolve problema participării muncii la câștigurile capitalului, ceea ce va fi mai ușor de realizat la noi decât în alte țări, deoarece noi avem să ne creem de-abia acum industria mare și, în consecință, noi putem să îndrumăm dela început pe calea cea bună, pe câtă vreme, în celelalte state, unde industria mare este extrem de dezvoltată, această îndrumare nouă poate întâmpina greutăți pe care noi le avem numai într-o măsură foarte mică.

Ca să putem face însă față acestor întocmiri salutare pentru stat și națiune, trebuie să ne jertfim, înainte de toate, ambițiile personale și părerile individuale, supunându-le voinței colective a națiunii.

Să fim uniți și solidari în gândirile mari cari au nevoie să pri-

meze față de orice tendință particularistă.

Să jertfim obolul nostru cu drag pentru visteria statului, pentru că un stat mare numai cu cheltuieli mari se poate susține și, mai presus de toate, să trimitem feciorii și frații noștri cu toată dragoste în armata română, ca să apere patria și moșia noastră străbună.

Noi vom lucra din toată inima ca pacea să fie încheiată cât mai curând: o pace demnă și dăinuitoare; dar până când se va putea face această pace, armata română va trebui să stea neclintită la locul ei.

Am plătit, până acum, dări enorme urul stat străin și ne-au murisute de mii de flăcăi pe câmpuri de luptă străine.

De ce nu am sacrificia acum, cu toată inima, pentru mărirea statului nostru propriu, și pentru gloria națiunii noastre?

Este o onoare pentru un român ca să poată fi astăzi soldat și o rușine eternă pentru acela care se sustrage dela datoria sa.

Nu mai dacă examinăm această stare largă a problemelor de rezolvit, putem să ne dăm seama de adevărul mare că: poporul românesc este avizat la deplina unitate, ca să poată satisface toate necesitățile sociale și de stat.

Partidul național român, al cărui aderenti suntem cu toții, reprezintă ideea acestei unități naționale desăvârșită.

Partidul național român reprezintă totodată continuitatea cea mai consecventă în toate lucrările noastre naționale.

Partidul național român, începând dela anul 1848, a reprezentat ideea unității naționale desăvârșite în simțire, în gândire și în acțiune.

Acest partid național, care cuprinde în sine întreg poporul românesc din Ardeal, părțile ungurene și Banat, a desfășurat steagul libertății naționale în anul 1848, acest partid național a susținut a-poi lupta de rezistență națională față de coteropitori străini, organizând marea adanare dela Alba-Iulia, care în libertate, nesilită de nimeni, urmând conștiinței naționale, și pe care partidul național a dezvoltat-o și în sprijinul căreia a decretat unirea tuturor Românilor, a înfăptuit astfel în mod firesc și organic unitatea națională.

Acest partid național va lupta și pe mai departe pentru unirea în simțiri și în gândire, stăruindu-se pentru înfăptuirea desăvârșitei unități, a desăvârșirii naționale și a dreptății sociale.

Alba Iulia înseamnă tradiția națională, înseamnă ideea unității naționale și totodată reluarea rolului conducător și civilizator al Gintei Latine în orientul European. Și atunci, când am urmat invitații dumneavoastră de a primi mandatul ce mi-ați oferit, am fost înfrățit cu dumneavoastră în gândul de-a servi și a lucra din toate puterile în marginile ideilor acestora, reprezentate prin trecutul Cetății lui Mihai Viteazu.

În acest înțeles și'n serviciul acestor gânduri, cer încrederea și votul dumneavoastră.

**Lăsați pentru un moment griile zilei și cugetați-vă că acțiunile voastre la societatea GEORGE BARIŢIU vor face din Brașov un focar de cultură românească și vor crea mijloacele de a pătrunde cultura noastră adnc în satele Săcimii desnaționalizate.**

### Resortul internelor

#### Ordin circular pentru fixarea zilor de alegere și pentru reprezentarea candidaturilor.

Intru executarea înaltului decret regal Nr. 4230 din 2 Oct. 1919 pentru Transilvania, Banat și părțile românești din Ungaria, ordonăm următoarele:

- 1) Alegătorii pentru Camera deputaților se vor ține în ziua de 2 Noiembrie 1919 iar pentru Senat în ziua de 7 Noiembrie 1919.
- 2) Președinții birourilor electorale se vor prezenta în reședința circumscripției pentru a înalți declarațiile de candidatură pentru alegerea la adunarea deputaților, în ziua de 21 Octombrie 1919, și pentru alegerea la Senat în ziua de 29 Octombrie 1919.
- 3) Birourile electorale centrale vor face dispozițiile necesare cu observarea acestor termine.

Sibiu 4 Octom. 1919.  
Pentru șeful de resort.  
**Dr. Onișor**  
secretar general.

## Candidații partidului național din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș

Publicăm lista întreagă a candidaților partidului național pentru Constituantă. Alegătorii vor avea astfel orientarea pe care o doriau, cu atât mai mult că mulți nechemăți s'au învârtit și până acum printre țărani cersindu-le votul și zăpăcându-i prin vorbăriile goale. Chiar în județul Brașovului aveam câți-va, cărora le vom da și numele dacă nu vor în-ceta cu agitațiile.

Alegătorii români dela sate și orașe cunosc acum pe bărbății cari au încrederea partidului și sunt trimiși pentru-ca să reprezinte interesele Ardealului în parlamentul României Mari. In același timp ei au discursul — program rostit de d. Iuliu Maniu la Alba-Iulia, în care se sulevează problemele actuale ale vieții noastre publice, probleme cari constituiesc programul partidului național. Orientarea prin aceasta este făcută.

Sfătuim pe alegători să urmeze cu credință steagul partidului, să lase certele la o parte, și într-o unire frumoasă să ne prezintă soli-darii la alegeri. Ca vechi membri ai partidului național, cari am suferit decenii întregi sub teroare, am stat neclintii în

lupta contra coteropirii și asupririi, avem satisfacția biru-inții ideilor noastre, și ne-ar sta rău să ne desfacem de partid, să părăsim disciplina, să sfărâmăm solidaritatea ale cărei roade le vedem cu ochii.

Partidul național român are un program pentru care garantează. Candidații partidului, evident se prezintă în numele acestui program, sunt necesități să se țină de el și să lupte pentru traducerea lui în faptă.

Ori, ceilalți îndrăzneți cari sunt robi ai vanității și ar voi să-și pună candidatura în a-fară de partid, numai pentru-ca să poată sta pe banca de deputat, nu se prezintă alegătorilor decât cu un *program personal*, insuficient, cu promisiuni vagi, fără nici o garanță că se vor ține de cuvânt.

Aceasta este marea deosebire între candidații partidului și auto-candidații. Atragem atenția populației asupra distincției ce se impune și să nu se lase orbită de frazele bombastice ale candidaților în a-fară de partid.

Alegători, să vă dați votul exclusiv candidaților partidului național!

### Pentru adunarea deputaților

**Județul Alba de Jos**  
Circumscripția Alba-Iulia: dr. Iuliu Maniu, președintele Consiliului dir.  
Vințul de jos: dr. Ionel Pop adv.  
Ocna: Eugen Goga publicist.  
Blaj: dr. Alexandru Niculescu canonic.

Aiud: Zah. Muteanu  
Abrud: dr. Octavian Prie prof.  
Ighiu: dr. Alexandru Vaida mi-nistru.  
Ulara: Alex. Rusu

**Județul Arad**  
Circumscripția Pecica română: dr. Aurel Novac avocat.  
Șimandul de jos: dr. Cornel Ian-eu avocat.  
Chișineu: dr. Adrian Popescu adv.  
Cerneiu: Iustin Moșta preot.  
Ineu: dr. Ioan Suciu șef de res.  
Șiria: dr. Ștefan C. Pop ministru.  
Târnova: Dimitrie Nica econom.  
Radna: dr. Eugen Costina adv.  
Șoborșin: Vasile Goldiș ministru.  
Buteni: dr. Aurel Groza adv.  
Hălmegeu: dr. Silviu Păgeu adv.  
Orașul Arad: Vasile Goldiș mi-nistru, dr. Sever Miclea avocat.

**Județul Bihor**  
Circumscripția Ciula: Ioan Arde-lean preot.

**Județul Bihor**  
Orașul Oradea-mare: dr. Iustin Ardelean avocat, dr. Grigorie Egri avocat.  
Circumscripția Vășcău: dr. George Crișan avocat.

Beiuș: dr. Cost. Pavel profesor.  
Răbăgan: Petru Pap protopop.  
Tinca: dr. Aurel Lăzar avocat.  
Băliu: dr. Aurel Pintia avocat.  
Salonta: dr. Moise Coșș adv.  
Celca: dr. Ioan Iacob avocat.  
Cefa: Petru Fopa preot.  
Tiliagd: dr. Teodor Popa adv.  
Zălanu: Dimitrie Oros învățător.  
Crișteș: Gheorghe Miculaș can.  
Uifalău: Emerich Vaina propr.  
Leta mare: Victor Pop protopop.  
Borodul mare: Gheorghe Moro-ianu secretar general.  
Aleșd: dr. Lazar Iacob profesor.  
Mărghița: dr. Iuliu Chiș adv.

**Județul Bistrița-Năsăud**  
Circumscripția Năsăud: dr. Victor Onișor secretar general.  
Borogorund: dr. Petre Porușiu avocat.

Rodna veche: dr. Laurențiu Oa-neă consilier ministerial.  
Bistrița română: dr. Victor Mol-dovan avocat.

**Județul Brașov**  
Orașul Brașov: dr. Vasile Saffu protopop.  
Feldioara: dr. Mihail Popovici șef de resort.  
Satulung: dr. Volca Nițescu adv.

**Județul Caraș-Severin**  
Circumscripția Birchiș: Anton Meșoiar proprietar.  
Făgeu: dr. Alexandru Marșu se-cretar general.  
Beiuș: dr. Ion Jucu avocat.

Lugoși: dr. Valer Braniceș șef de resort.  
Săcu: Ioan Vidu învățător.  
Jidovini: dr. Caius Brediceanu secretar general.  
Boșca montană: dr. Tiberiu Bre-diceanu șef de resort.

Reșița: Eugen Mutean secretar general.  
Crașovia: dr. Ioan Nedeleu adv.  
Oravița: dr. Liviu Cigăreanu adv.  
Caransebeș: Andrei Ghidu prof.  
Arminș: dr. Cornel Cornean, avocat.

Circumscripția Teregova: dr. Au-rel Vălean avocat.  
Sasca: dr. Traian Vula inginer.  
Bozovici: dr. Ioan Sârbu preot.  
Moldova nouă: Ionel Moloni proprietar.  
Orșova: Grigorie Ion consilier.

**Județul Cenad**  
Circumscripția Nădlac: Uroș Pă-teanu econom.  
Băntania: Petru Marșen preot.  
Macău: Ilie Stan profesor

**Județul Cluj**  
Circumscripția Mercurea Ciucu-lui: Aurel Șca publicist.  
Cârța: dr. Emil Precup avocat.  
Tulgheș: Octavian Tăslăuanu pu-blicist.

**Județul Cojocna**  
Orașul Cluj: dr. Emil Hășegan șef de resort, dr. Aurel Socor adv.  
Circumscripția Cojocna: dr. Si-meon Nemeș avocat.  
Boșca: Vasile Borgovan preot.  
Mida: dr. Emil Hășegan șef de resort.

Gilău: dr. Ioan Giurgiu avocat.  
Mănăștur: Aurel Muntean preot.  
Huedin: dr. Alexandru Dragomir avocat.

Mociu: dr. Sever Dan consilier.  
Ormeniș: dr. Alex. Russu secre-tar general.  
Teacra: dr. Eugen Bran avocat.

**Județul Făgăraș**  
Circumscripția Făgăraș: dr. Nico-lae Șerban avocat.  
Arpașul de jos: dr. Dănilă Vas, avocat.  
Șârcaia: dr. Ioan Mateiu dir. inv primar.  
Bran: Iuliu Eneșcu funcționar de bancă.

**Județul Hunedoara**  
Circumscripția Bala de Criș: dr. Nerva Oncu avocat.  
Brad: dr. Nicolae Bălan profesor  
Geoaagiu de jos: dr. Romul Boca avocat.

Deva: Ștefan Meșș preot.  
Băița: dr. Petru Groza avocat.  
Iliș: dr. Sebastian Bornemisa pu-blicist.  
Dobra: dr. Aurel Vlad șef de re-sort.

Hunedoara: Vasile C. Osvadă se-cretar general.  
Orăștie: dr. Aurel Vlad șef de resort.  
Romoș: Ioan Moșta publicist.  
Hășeg: dr. Victor Bontescu șef de resort.

Pal: Leo Man egumenul mănă-stirii Prislop.  
Petroleni: Ioan Duma preot.  
Lupeni: Valer Boald inginer.

**Județul Maramurăș**  
Circumscripția Dragomirești: dr. Vasile Chindriș avocat.  
Sighet: dr. Vasile Roșu avocat.  
Bărsana: dr. Gheorghe Buașeu medic.  
Șugătag: Vasile Parja econom.

**Județul Mureș-Turda**  
Orașul Târgul Mureșului: dr Au-rel Baciu avocat.  
Bandul-de-câmpie: Nicolae Vulu-cu proprietar.  
Brneu-mare: Ion Montani public.  
Sângheriu: Alex. Lupean prof.  
Miercurea-niraj: dr. Aurel Do-brescu medic.  
Reghinul săsesc: Anton Popa protopop.

Gurghiu: Vasile Sava primpreotr  
Toplița: Gheorghe Popp public.  
**Județul Sălajiu:**  
Circumscripția Tășnad: dr. Corio-lan Steer adv.  
Bobota: dr. Alex. Actu adv.  
Șimleul Silvaniei: dr. Victor De-leu secretar general.  
Crasna: Teodor Murășan, învă-țător.  
Zălau: dr. Aurel Petco adv.  
Jibău: dr. Vasile Ghiurco adv  
Someș Odorhelu: Teodor Bohă-țiel protopop.  
Cehul-Silvaniei: dr. Gavril Oșlan avocat.

**Județul Sălajiu:**  
Circumscripția Șomcuta mare: dr. Aurel Nivan adv.  
Baia Sprie: dr. Ioan Erdeli, adv.  
Baia-mare: Vasile Lucaci mem-bru al Consiliului dirigent.  
Seini: Constantin Lucaci preo-topop.  
Oașul: Ionel Comșa secretar general.  
Ard-dului: dr. Augustin Mircea avocat.

Ugocia: Atanasie Dorog preot.  
Cărășin: Iacob Popa vicar.  
Orașul Sătmar: Ioan Săvania adv  
Căreii mari: Gheorghe P. Vălean  
Ecedul-mare: dr. Cornel Pop adv.

**Județul Sibiu:**  
Circumscripția Rășinari: Octavian Goga șef de Resort.  
Nocrich: Ioan Lăpedatu secret. general.  
Săliște: dr. Ioan Lupăș secretar general.  
Mercurea: dr. Constantin Bucșan avocat.  
Sebeșul săsesc: Lucian Borcea, secretar general.

**Județul Sibiu:**  
Circumscripția Lăpușul unguresc Andrei Lăpuș protopop.  
Lăpușul român; dr. Ioan Oltean avocat

**Județul Alba de Jos:**  
Circumscripția Alba-Iulia: Ion Teculescu, protopop,  
Aiud: Dr. Laurențiu Pop, advo-cat.  
Blaj: Dr. Izidor Marcu canonic.

**Județul Arad:**  
Orașul Arad: Dr. Aurel Dămian, medic.  
Pecica română: Dr. Lazar Ghe-belș, avocat.  
Radna: Precopie Giurulescu pro-topop.  
Chișineu: Dr. Cornel Ardelean, avocat.

Ineu: Dr. Iacob Hotăran, adv.  
Hălmegeu: Iuliu Groșorean, în-vățător.  
**Județul Bihor:**  
Circumscripția Ciaba: Dr. D. Barbu, protopop.

**Județul Bihor:**  
Orașul Oradea-Mare: Dr. Corio-lan Pop, director de bancă.  
Salonta: Dr. Andrei Ilie, avocat.  
Beiuș: Partenie Cosma, director de bancă.  
Cefa: Andrei Horvat, profesor.  
Celca: Dr. Gavril Cosma, adv.  
Biharia: Mihail Pavel, proprietar.  
Aleșd: Roman Clorogariu, vicar.  
Mărghița: Dr. Iacob Radu ca-nonic.

**Județul Bistrița-Năsăud:**  
Circumscripția Năsăud: Ion Do-loga, protopop.  
Bistrița: Ion Pop, protopop.

**Județul Brașov:**  
Circumscripția Satu-lung: Dr. Io-sif Blaga, profesor.  
**Județul Caraș-Severin:**  
Circumscripția Făget: Sebastian Olariș, protopop.  
Lugoși: Dr. Gheorghe Popoviciu, protopop.

Reșița: Ion Boroș, preposit.  
Oravița: Dr. Petru Cornean, se-cretar consistorial.  
Caransebeș: General Nicu Cena  
Sasea: Dr. Aurel Novac, adv.  
Orșova: Traian Bădescu, proto-pop.

**Județul Cenad:**  
Circumscripția Nădlac: Gheorghe Petrovici, învățător.  
**Județul Cluj:**  
Circumscripția Seređa Clujului: Dr. Ioan Moșoiu, avocat.  
Sămiclăușul-Giurgiuului: Ilie Căm-pean, protopop.

**Județul Cojocna:**  
Orașul Cluj: Dr. Aurel Isac, advo-cat.  
Huedin: Ion Pop, protopop.  
Cojocna: I. F. Negrușiu, profeso-r.  
Mocia: Dr. Aurel Iuștan, medic.

**Județul Hunedoara:**  
Circumscripția Aita-Mare: Aurel Niștor preot.  
Cheadl-Oporhelu: Candid David avocat.  
**Județul Mureș-Turda:**  
Circumscripția Mureș Ludog: dr. Gheorghe Pățocean, adv.  
Vințul de sus: Iuliu Căpălean, preot.  
Turda Dr. Valer Moldovan adv.  
Agărbioiu: Mihail Moldovan adv  
Jera de Jos: Zenoie Păclășan, profesor.  
Trăseșu: Dr. Ioan Boier adv.  
Câmpeni: Dr. Andrei Nicola, adv.

**Județul Hunedoara:**  
Circumscripția Brad: I. I. Vulcu, comersant.  
Iliș: Ioșif Morariu, protopop.  
Deva: Francisc Longin-Hosu adv.  
Orăștie: Dr. Ioan Mișu, propr.  
Hunedoara: Dr. Leo Parasca med.  
Petrojeni: Nicolae Zugrav, prot.

**Județul Maramurăș:**  
Circumscripția Vișeu: Alexandru Cuză Anderco, proprietar.  
Sighet: Ilariu Boroș, vicar.

**Județul Mureș-Turda:**  
Circumscripția Târgul-Mureșului: General I. Popovici:  
Reghinul săsesc: Vasile Duma protopop.  
Toplița: Emil Cernoș Alexan-drescu, proprietar.

**Județul Sălajiu:**  
Circumscripția Șimleul-Silvaniei: Dr. Alex. Gheție, vicar.  
Zălau: Iuliu Corșian, avocat  
Cehul-Silvaniei: Dr. Mihail Pop adv.  
**Județul Sălajiu:**  
Circumscripția Șomcuta-mare; Ga-vril Barbul, proprietar  
Bala-mare: Alexiu Pocol, propr.  
Seini: Stan Florian, canonic  
Satu-mare: Alexandru Stan, propr.  
Căreii-mari: Romul Marchiș vicaș

**Județul Sibiu:**  
Circumscripția Sibiu: Nicolae Ivan prots.  
Rășinari: Dr. Octavian Russu avocat  
Sebeșul-săsesc: Dr. Ilie Bău med.  
**Județul Solnoc-Dobăca:**  
Circumscripția Ilianda-mare: Dr. Teodor Mihail, avocat  
Deși: Dr. Ioan Vaida, proprietar  
Gherla: Dr. Octavian Domide, canonic  
Beclean: Vasile Borgovan, prof.  
**Județul Târnava-mare:**  
Circumscripția Cohalm: Dr. Ioan Moldovan, avocat  
**Județul Târnava-mic:**  
Circumscripția Dicioșanmărtin: E-mil Pop, proprietar  
**Județul Timiș:**  
Circumscripția Lipova: Fabriciu Manuilă, protopop  
Recaș: Gherasim Serb, protopop  
Ciacova: Emanoil Ungurean, adv.

**Județul Târnava-Mare**  
Circumscripția Seica mare: Ioan Agărbeanu publicist.  
Cincul mare: Dr. Alexandru Vas avocat.  
Cohalm: Dr. Ioan Ioșif, fost co-misar alimentar profesor.  
**Județul Târnava mic:**  
Circumscripția Ibașfalău: Dr. Itariu Holloim adv.  
Dicioșanmărtin: Dr. Romul Boiță șef de Resort.  
Hususău: Dr. Ioan Banu adv.

**Județul Timiș Torontal:**  
Circumscripția Lipova: dr. Const. Miciș adv.  
Seceani: Dr. Pompiliu Cloban avocat.  
Beliși: Dr. Gheorghe Adam adv  
Recaș: Dr. Lucian Gheorghievic avocat.

Buziaș: Sever Bocu publicist  
Ghiroco: Ioan Oprea protopop.  
Ciacova: Augustin Gălzeoan, protopop.  
Gătaia: Avram Imbroane publicist  
Ghila: Gheorghe Jan învățător.  
Șanțioleul mare: Dr. Ioan Da-mian adv.

Comșoșul-mare: Pavel Fumot econom.  
**Județul Treiscaune**  
Circumscripția Aita-Mare: Aurel Niștor preot.  
Cheadl-Oporhelu: Candid David avocat.

**Județul Turda-Arieș:**  
Circumscripția Mureș Ludog: dr. Gheorghe Pățocean, adv.  
Vințul de sus: Iuliu Căpălean, preot.

Turda Dr. Valer Moldovan adv.  
Agărbioiu: Mihail Moldovan adv  
Jera de Jos: Zenoie Păclășan, profesor.  
Trăseșu: Dr. Ioan Boier adv.  
Câmpeni: Dr. Andrei Nicola, adv.

### Pentru Senat

**Județul Băgăraș:**  
Circumscripția Băgăraș: Nicolae Borsă, protopop,  
Zărnești: Dr. Iancu Meșianu, propr.

**Județul Hunedoara:**  
Circumscripția Brad: I. I. Vulcu, comersant.  
Iliș: Ioșif Morariu, protopop.  
Deva: Francisc Longin-Hosu adv.  
Orăștie: Dr. Ioan Mișu, propr.  
Hunedoara: Dr. Leo Parasca med.  
Petrojeni: Nicolae Zugrav, prot.

**Județul Maramurăș:**  
Circumscripția Vișeu: Alexandru Cuză Anderco, proprietar.  
Sighet: Ilariu Boroș, vicar.

**Județul Mureș-Turda:**  
Circumscripția Târgul-Mureșului: General I. Popovici:  
Reghinul săsesc: Vasile Duma protopop.  
Toplița: Emil Cernoș Alexan-drescu, proprietar.

**Județul Sălajiu:**  
Circumscripția Șimleul-Silvaniei: Dr. Alex. Gheție, vicar.  
Zălau: Iuliu Corșian, avocat  
Cehul-Silvaniei: Dr. Mihail Pop adv.

**Județul Sălajiu:**  
Circumscripția Șomcuta-mare; Ga-vril Barbul, proprietar  
Bala-mare: Alexiu Pocol, propr.  
Seini: Stan Florian, canonic  
Satu-mare: Alexandru Stan, propr.  
Căreii-mari: Romul Marchiș vicaș

**Județul Sibiu:**  
Circumscripția Sibiu: Nicolae Ivan prots.  
Rășinari: Dr. Octavian Russu avocat  
Sebeșul-săsesc: Dr. Ilie Bău med.  
**Județul Solnoc-Dobăca:**  
Circumscripția Ilianda-mare: Dr. Teodor Mihail, avocat  
Deși: Dr. Ioan Vaida, proprietar  
Gherla: Dr. Octavian Domide, canonic  
Beclean: Vasile Borgovan, prof.

**Județul Târnava-mare:**  
Circumscripția Cohalm: Dr. Ioan Moldovan, avocat  
**Județul Târnava-mic:**  
Circumscripția Dicioșanmărtin: E-mil Pop, proprietar  
**Județul Timiș:**  
Circumscripția Lipova: Fabriciu Manuilă, protopop  
Recaș: Gherasim Serb, protopop  
Ciacova: Emanoil Ungurean, adv.

**Județul Turda-Arieș:**  
Circumscripția Mureș-Ludeș; Dr. Sămpălean, profesor  
Turda: Dr. Gheorghe Popescu, avocat  
Câmpeni: Vasile Gan, protopop.

# Marele congres preoțesc din București.

Mi-amintesc o discuție particulară cu unul din preoții mei, un laic extrem de modernist, care susținea că după realizarea ideii naționale rolul bisericii va trebui redus la practicele rituale, ba va rămâne fără obiect, căci toate problemele pentru realizarea cărora încreze biserica vor cădea de acum în sarcina statului, care va avea și posibilitatea, și desigur, și voința de a le duce la îndeplinire.

Oricâte argumente aduceam în discuție, adversarul meu le respingea cu o încăpăținare adevărat modernistă. Acum, că pot scrie ceva, deși întârziat, despre desbaterile marelui congres preoțesc ținut în București, sunt încredințat că nu numai că nu va putea fi vădit, dar cu el mulți alți laici cu vederi „moderne” se vor putea convinge, că rolul bisericii în viitor nu numai că nu va putea fi vădit, ci și împotriva abia acum, liberă, într-un avânt nou și sănătos biserica își va putea concentra toate energiile pentru realizarea multelor ei probleme interne.

După Congresul preoților din Sibiu, preoțiile de mir din vechiul regat, în scopul de a fixa normele generale, pe care să se unifice și organizeze întreaga biserică ortodoxă din România întregă, și a ales un comitet de organizare, al cărui suflet a fost profesorul de la facultatea teologică, păr. Econ. C. Nazarie, directorul internatului teologic și șef al preoților militari. Acest comitet, în mai multe conferințe și consfătuiri cu fruntașii preoțimii din vechiul regat precum și cu fostul ministru de instrucție d-l C. Angelescu și cu administratorul „Casei Bisericii” d-l C. Dobrescu, au fixat și împărțit materialul de discutat, și au convocat acest congres al preoțimii din întreaga țară, pentru zilele de 30 Sept. 1 și 2 Octombrie.

Grupul preoților din Ardeal, sub conducerea păr. protopop Dr. V. Saftu și a păr. Dr. M. Bălan, sosind în capitală încă în seara de 28 Septembrie au fost primiți în Gara de Nord de păr. Econ. C. Nazarie și de alți câțiva preoți bucureșteni și încadrați în internatul școlii de fete a Societății femelor ortodoxe, a cărei membre au fost de o delicată atenție în primirea și găzduirea noastră.

A doua zi, luni, au sosit și delegații provinciilor surori alpine, Bucovina și Basarabia, iar organizatorii au ținut o consfătuire pentru stabilirea mai multor chestii de amănunt.

## Prima zi a congresului

În catedrala mitropoliei, la orele 8 și jum. dim. locotenentul mitropoliei, P. S. Sa Arhierul Platon Ciesu, însoțit de mai mulți preoți săvârșindu un Te-Deum, cu răspunsurile corului mitropolitan și în asistența unei preoții numeroase întrunite din toate unghiurile țării.

Eșind din catedrală, preoțimea se aranjază într-un lung și împănător convoi, care parcurgând Calea Victoriei se îndreptăază spre frumoasa zidire a Ateneului, unde se țin ședințele. Un aspect rar și înălțator, șirul acestor respectabili de preoți, în reverențe negre, în rase, în camilafas, violete și negre, brăuri roșii și albastre, pălării preoțești din Ardeal, Bucovina și Basarabia, împeștrite de câteva uniforme militare preoțești. Respectuos făcea loc publicul eterogen pe calea Victoriei acestor propovăduitori ai evangheliei, conducători ai satelor și poporului și atâtor areștați, internați și mucedini ai încercărilor din urmă, Amfiteatrul Ateneului se umple până la cel din urmă loc, și într-un aer de cea mai adâncă solemnitate, Păr. Econ. Nazarie, care și vedea acum înainte rolul jergărilor sale, salută primul mare congres al preoțimii ortodoxe din România întregă, grătând că războiul, care a adus atât de mari prefaceri, deschide și bisericii un drum nou, probleme mari; pentru a ține pas cu noile închegări sociale preoțimea are să se organizeze în vederea viitoarelor lupte.

Pe scena Ateneului luaseră loc comitetul organizator, P. S. S. Lor. Arhierul Platon Ciesu, Evghenie Humulescu și Bartolomeu Stănescu, alături arhieriei prezenti, apoi d-nii general Lupescu, noul ministru de culte și C. Pascu, din partea primăriei capitalei.

În o lapidară vorbire, militărește general Lupescu, dorește ca toate adrese țării prin legătura între țărce și saibă, cari au fost prentindeni și totdeauna alături în lupta neamului, să fie asigurate în viitor țării prin aceeași tradițională legătură. Salută congresul în numele guvernului.

În numele Sf. Sinod al României P. S. Sa Arhierul-locotenent de mitropolie Platon binecuvântă lucrările congresului.

Constituirea biroului se propune în o simbolică solidaritate pe provincii: Președinte de onoare Arhierul locotenent Platon, președinte: Păr. Dr. V. Saftu, protopop Brașovului, Păr. Chirilov, protopop în Ismail, Basarabia, Păr. Teofil Suiuc din Bucovina, Păr. Tușescu, din Iași, a doua capitală a regatului, apoi șapte secretari, din preoții capitalei.

După constituirea Păr. C. Nazarie ține o frumoasă cuvântare de deschidere, arătând importanța acestui congres.

D. Cezar Pascu salută congresul în numele primăriei capitalei, a consiliului comunal, în cuvinte frumoase cere comemorarea preoților morți pe front și termină în aplauze unanime.

Păr. protopop Dr. Vasile Saftu, se ridică la masa biroului, unde și ocupase locul și în o atmosferă de cea mai adâncă atenție, care se da atât „solului bisericii noastre ardelen” cât și persoanei însăși a vorbitorului, își începe vorbirea amintind cei trei factori, cărora datorăm momentele epocale prin care trece neamul nostru: Dumnezeu, ocrotitorul Bisericii strămoșească și dorobanțul român. Într-o prerorație frumoasă arată munca bisericii în trecut, situația ei actuală și problema de căpetenie pentru viitor: concurența cu din România-Mare și așa cum o Românie-Tare, cel dintâi factor în Orientul European.

Vorbirea este întreruptă de aclamații și aplauze, în decursul ei se cântă imnul regal și Pe-al nostru steag.

Păr. Chirilov, protolereu din Basarabia în un grai moldovenesc frumos aduce salutul preoțimii din Basarabia, iar Păr. Zaharouschi din partea preoțimii care străjuiește moștenitul lui Ștefan-cel-mare, din Bucovina.

D-na Cantacuzino salută congresul în numele Societății ortodoxe a doamnelor române, cerând concursul preoțimii la realizarea atâtor probleme și ideale comune.

Se trimite apoi telegrama omagială M. S. Regelui, tuturor episcopilor din România-Mare, d-lui profesor N. Iorga și se răspunde la telegrama P. S. Mitropolitului Moldovei Pimen Președintele Sf. Sinod.

Păr. Iordanescu din Ploiești comemorează preoții morți în război și arată jertfa preoțimii peste tot, a preoților militari în deosebi, în război.

Ședința de deschidere și constituire se încheie la 12 ore. (Va urma)

Cititorii ziarului Gazeta Transilvânii și peste tot României cu bune intenții sunt rugați să colaboreze cu acțiunile lor la înfipirea societății GEORGE BARIȚIU.

Acțiunile societății GEORGE BARIȚIU sunt foarte multe, și astfel se dă posibilitatea oricărui interesat să se ajute și să se ajute. Instituția sigură și cu viitor garantat.

## Cronica externă

### O proclamație a nouului guvern turc

Noul guvern turc instalat la Konak:

„Nu dorim să luptăm contra străinilor, dar nu vom țelera nici un guvern străin în țara noastră: promitem tuturor, fără a face diferență de rasă, și religione, paza vieții și averei.

Vom lupta cu riscul de a muri pentru ca țara noastră să nu fie supusă strănătății. Cerem respectarea principiilor lui Wilson în ceea ce privește Turcia. Dreptatea noastră sălășuește pe armele noastre. Vom condamna la moarte pe toți musulmenii sau creștinii care s'ar opune vederilor noastre. Noi suntem musulmani care iubim pe Sultana. Respectăm calificatul. Națiunea de la Est la vest, de la Erzerum la Smirna, a fost de acord în privința aceasta.

Drepturile acordate națiunii armenie în număr de 300.000 suflete n'a fost recunoscute până azi națiunii turcești care numără peste 16 milioane. Ne vom apăra independența țării fără a ne gândi la sacrificii.”

## Politica internă.

### Consiliul de miniștri de aseară

Unificarea salariilor funcționarilor de stat. — Amânarea vizitei d-lui Viviani. — Scopul vizitei. — Consiliul Dirigent a cerut un raport despre activitatea guvernului actual.

Aseară s'a ținut un Consiliu de miniștri, la care a luat parte și dl Mișu, ministrul de externe.

*In acest Consiliu a fost discutată, între altele, chestiunea unificării lefurilor funcționarilor de stat și ale ofițerilor, asupra căreia membrii guvernului sunt în principiu de acord. Chestiunea se studiază și se va redacta la curând un decret-lege.*

dl Viviani, care-și anunțase vizita în România, și-a amânato până când vom avea un guvern care să fie expresia parlamentului.

*Vizita d-lui Viviani în România se dorește unor chestiuni de politică internațională, de caracter mondial. E vorba de o alianță ce se va stabili între România și Franța.*

După cum ni se comunică din București, Consiliul Dirigent din Sibiu a cerut noului guvern un raport asupra întregii sale acțiuni de până acum.

Raportul, se spune, că a fost înaintat de către un Ardelean fruntaș din București.

Dirigența partidului d-lui Flondor din Bucovina, publică un comunicat oficial, prin care anunță ne-participarea acestui partid la alegeri.

## Pentru autorități

### Dante Ovidius German

#### — In atenția rezortului de culte și instrucțiune —

Cititorii noștri cunosc prea bine isprăvile fostului profesor de la școala comercială din Brașov.

dl Dante Ovidius German încercase să-și însușiască cele 25.000 lei, destinați ziarului nostru. Ca să-și reușiască această ierococherie, dânsul întrebunțase sigiliul „Gazetei” și iscălise ca redactor, într-o vreme, când nu avea nici-o legătură cu ziarul.

Parchetul din Brașov îl pusese în urmărire pentru fraudă și falsificare; timp de vre-o 6 săptămâni Dante Ovidius German a stat supt supravegherea poliției, unde avea să se prezinte zilnic.

Instrucțiunea continuă și procesul se va desfășura în curând.

Cu toate astea, rezortul de Culte și instrucțiune publică, a aflat de caviliuță, să-l numiască pe dl Dante Ovidius German, profesor la școala reală din Deva. Rezortul n'a așteptat, ca tribunalul să-și rostiască sentința, și apoi să-se conformeze. Numirea a estui falit moral însemnă pur și simplu a propaga imoralitatea dela catedră. Nu putem înțelege, cum d-nii Branște și Ghibu nu și-au dat seama de starea sufletescă a elevilor, cari ar fi citit isprăvile acestui om, iar cum îl văd făcându-l educație. Ce se va petrece oare în sufletele acestor elevi? Vor mai crede el într-o linie morală, care să răspundă faptelor după merit, după ce într-un mod așa de palpabil această ordine a fost pălmuită.

Omul, care ar trebui să stea în pușcărie, dela catedră dă lecții de bună conduită în orele vreme, când se accentuează așa de mult necesitatea regenerării morale!

Nu aflați, că prezenta acestui om în școala, va avea efecte dezastruoase asupra mentalității sufletelor plâpânde?

Cu ce drept să așteptăm moralitate dela acești elevi, când ei au dovada atât de elocventă, dela însuș profesorul lor, că fraudă și falsificarea rămân nepedepsite?

Negreșit, procedeul rezortului de instrucțiune publică poate avea o singură scuză: că la Sibiu nu s'au cunoscut bine faptele lui Dante Ovidius German. Iar acum, după ce situația e lămurită, greșala se mai poate repara întru câțva prin o imediată destinare.

De altfel, ne simțim datorii a încunoștința rezortul de instrucțiune publică că Dante German, cum a ajuns la Deva s'a apucat imediat de munca sa d'structivă. Impună cu Dr. Petru Groza a nimicit „Curierul Hunedoarei” și au înființat o gazetă, care poartă pe cetea unei incruabile boli sufletești.

I. C.

# INFORMAȚIUNI

Acordul Anglo-American asupra prazii navale. O telegramă adresată lui „Times” din Washington spune: Se crede că un acord va fi stabilit în curând între Anglia și Statele Unite în chestia proprietății năvilor germane în litigiu.

Anglia ar primi „Imperator” și încă câteva pachetoturi, care se află în portul New-York, pe care le împrumutase Statele-Unite iarna trecută pentru repații.

Pe de altă parte, Anglia ar ceda Statele-Unite, vapoarele cisterne asupra cărora americanii au drepturi preempențente, după legile engleze și americane asupra prazilor navale.

Contesa Tisa uceagă. „Daily Express” publică o telegramă din Geneva, care anunță o descoperire senzațională: Ziarele elvețiene anunțaseră, că la hotelul Montreux a fost găsită moartă o tânără engleză. În urma unei injecții cu morfina, care i-a fost administrată de o doamnă ungară, care pierduse o sumă însemnată la bridge. Ziarul socialist elvețian „Droit du Peuple” anunță că dama ungară arestată pentru crimă e contesa Tisa, văduva primăministruului ungar. Ziarul adaugă, că ea a fost transferată dela închisoare la un azil Cery lângă Montreux, pentru a fi pusă sub observație medicală, deoarece se crede, că fiind morfinomană, nu mai e în toate facultățile minții. Ziarul cere o instrucțiune mai severă și mai multă publicitate pentru această afacere.

Garda civilă a Londrei. Se continuă lucrările pentru constituirea unei gărzi civile în Londra. Companiile acestei gărzi recrutate din Londra vor fi afiliate rezervei poliției, și nu vor fi întrebunțate decât în interiorul orașului. Generalul Sir Edward Woodward, va fi însărcinat cu comanda gărzii civile în zona metropolitană și generalul Sir Edward Belham în provincie. Membrii gărzii civile, ca și cei ai poliției, vor fi înarmați numai cu un baston.

Rabindranath Tagore. Vestitul poet indian a câștigat nu de mult marea premiu Nobel, iar din partea guvernului englez a fost distins cu titlul de nobil. Subtitulul post al Răsaritului a respins însă cu indignare această distincție printr-o scrisoare adresată viceregului Indiei, pe motivul, că englezii au folosit măsuri prea aspre și neuman împotriva locuitorilor din regiunea Pondsab. „Un cântăreț al acestui neam subjugat, nu poate purta distincția împilatului său” a răspuns cu multă demnitate just!

(Drapelul.)

Articolul păr. Nistor „Se Ivesc-zorile la Români din Secuime”, publicat în numărul nostru de ieri, a apărut în Neamul Românesc de unde l-am reprodus și noi, dând importanța cuvenită chestiei tratată în acest articol.

Invitare. Demnii medici din orașul și județul Brașov sunt invitați la o convenire pe ziua de 21 Octombrie 1919 și anume; la orele 3 p. m. medicii oficiali și cei dela casa muncitorilor, la orele p. m. medicii particulari și din spitale, totodată sunt invitați și medicii militari.

Obiecte de discuție sunt două; întâiu, casa muncitorilor, a două, întemeierea societății medicilor din orașul și județul Brașov.

Ce știu vienezii? — Ziarul „3 Uhr Blatt” din Viena scrie că a aflat din o sursă sigură ungeră, că armata albă magiară condusă de amiralul Horthy, merge contra Budapestei, ca să gonească cu forța pe Români. Ea se află la Raab și progesează la estul acestei localități.

Amiralul Horthy a lansat o proclamațiune cu următorul cuprins:

După un an de neșanse armata ungară este în fine reorganizată. Grație sprijinului nobilului popor din regiunea transdanubiană, ea înaintează spre Budapesta cu înțeleală.

Dacă ziarele vieneze cantă să alimenteze și să sature cu astfel de iscodiri fantastice populația flământă a Vienei, — trebuie să recunoaștem că lipsa de alimente în capitala Austriei e foarte mare...

Cinema Urania. (Reduță) Vineri 17, Sâmb. 18 și Duminică 19 Oct. mari reprezentații de deschidere cu „Jertfa cea mare” tragedie în 4 acte cu Carola Toelle și Hans Albers.

Cascadele din Canada, vedere și misterele d-rei Pafle comedie de mult haz.

Luni 20 program senzațional.

Curierul Hunedoarei Relativ la cazul „Curierul Hunedoarei” care l'am semnalat la timp infierându-l, „Românul” din Arad scrie:

Cei vizați, erau de părere să fie lăudați, și cum reda torii dela „C. H.” și-au înscris în program și următorul aliniat:

„Văzând corupția esinsă până la gradul că Consiliul Dirigent a trebuit să decreteze oficios acțiunea de purificare, — am hotărât a fi și noi cei mai intransigenți credincioși și apărători ai cistei publice, singurul factor, care poate susținea în viață România-Mare și prestigiul ei.”

Nu au voit să abdice dela o acțiune în care și-au angajat o-noarea.

Cei care își simțeau atinsă onorabilitatea prin cele serise de C. H.” trebuiau să se adreseze justiției ca să le facă dreptate, reabilitându-l.

Alegând calea a doua însă, au făcut dovă greșeli foarte mari: 1) au distrus un organ românesc de publicitate și 2-a și-au agravat singuri situația, crezând că și-o îmbunătățesc. Prin astfel de acțiuni se poate înăbuși adevărul, și asociindu-ne la acțiunile care colștina noastră le reproba, nu vom fauri prestigiul și viitorul României Mari.

Basarabia și alegerile. Dl Dr. Cazacu a declarat ziarele din Capitală că și opoziția din Basarabia se va abține de la alegeri.

Care opoziție? Se întreba Sfatul Țării.

În Basarabia, în fie ce capitală de județ, s'au adunat câte două trei și pe alocure până 6 lste de candidați din diferite grupări.

Toate aceste grupări sunt hotărâte să dea lupta la alegeri pentru că toate au în vedere, în primul rând consolidarea unitii și în al doilea rând alte păceri și dorinți.

Toți aceia care stau pe acest punct de vedere, și dânsii formează întregul popor basarabeu, și-au pus candidații, fie pe lista partiduluiărăiesc, fie pe alte liste. Naționalitățile din Basarabia, cari nu au nici un cuvânt de a face pe placul provocatorilor din lăuntru și și din afară, au desemnat toate candidații lor.

Când dl Dr. Cazacu anunță așa dar cu atâta bucurie că opoziția s'ar fi abținut, această este o mistificare conștientă a corurilor din regat. Căci sub acest termen vag de opoziție se ascund numai doi trei paraonisiși cari cu și valpea din fabulă, când tu pot să ajungi struguri, span că-s prea acri.

Eliminarea funcționarilor suspecți ungrari. Ministrul interioarelor a dat ordin despre eliminarea tuturor funcționarilor polițieniști suspecți activității siguranțe. Rămân numai aceia cari se bucură de deplină încredere.

Condămnarea la moarte. Drapelul din Lugoj scrie: Curtea marțială din Timișara a condămnat la moarte pe acurul Ștefan Kardos, acuzat că prin neglijența sa a cauzat o deraiere la Dobriin, care a avut de victimă un ofițer și patru soldați.

Schimbarea numelor străzilor din Cluj. Consiliul orașului Cluj a hotărât schimbarea numelor străzilor și pietelor în modul următor: Strada Deak Ferencz: str. Regina Maria; calea Anpad: calea Traian; piața Bros: piața Gării; piața Boc-kay: piața Cuza Vodă; str. Farkas: str. Nicolae Iorga; strada Wesselényi Miklos: calea Regele Ferdinand; strada Honved: calea Dorobanților; strada Magyar: calea Victoriei; piața Matyas: Piața Unirii; str. Peiofi: str. Avram Iancu; str. Unio; strada Memorandului. (Universul).

D-ra Hopwood organizează alimentarea districtului Londrei. Englezii au încredințat unei femei, d-rei Hopwood, greaua misiune de a organiza alimentarea districtului Londrei care cuprinde cinci milioane de locuitori.

La Trompeta. Str. Covași 24 București se vinde ajă de cu-t Een gros. 3-5

Profesor de matematică fizică. La liceul gr. or. din Brașov este vacantă catedra de matematică fizică. Cei, cari doresc să ocupe acest post să-și înainteze petițiile, împreună cu documentele de evaluacțiune la Eforia școlară din Brașov. 8-10

Răufăcători. Aflăm că o bandă de răufăcători terorizează Scheul. De câteva zile acești răufăcători se strecură prin locuțele oamnelor și fură ce găsesc.

Creдем că poliția este pe urmele lor căci mai alaltă seară când au intrat în curtea băilor eforiei sărind zidul, nu după mult au ajuns și agenții poliției.

Greva funcționarilor de librerie în Franța. Funcționarul de librerie din Franța s'au pus în grevă și sunt temeri ca greva să nu ia proporții în toată industria papeteriei. Numărul greviștilor se urcă la 2000. Ei cer o mărire de salariu. 400 franci lunar pentru bărbați, 340 franci pentru femeile ziua de lucru de 8 ore și 15 zile de concediu pe an.

Marele incendiu din Galați. În dimineața zilei de 14 c. a izbucnit un puternic incendiu la depozitul de mașini al C. F. R. Flăcările alimentate de un vânt puternic, au cuprins întregul depozit fără să se fi putut salva ceva.

Cea mai mare parte a mașinelor uneltelor etc. au fost în întregime distruse.

Pagubele sunt foarte mari. Cu toți ajutorul dat de pompier și pichetele de incendiu focul n'a putut fi stins de cât după ce a distrus totul.

S'a deschis o anchetă pentru a se stabili cauzele dezastrului.

## Ultima oră.

Telegrame din București soșite la 17 Octombrie.

### Clauze din tratat care trebuiesc imediat îndeplinite

Lyon. Principalele articole din tratatul dela Versailles care trebuiesc imediat îndeplinite, odată cu intrarea în vigoare a tratatului sunt: restituirea de către guvernul german de arhive, registre, planuri din teritoriile cedate Belgiei și restituirea documentelor luate, predarea arhivelor, registre, planuri ale Alsciei Lorenii, punerea la posesie al Alscienilor Loreoilor în bunurile ce le aparținau la 11 Noembrie 1918 și core sunt situate în teritoriul german, disolvarea societăților militare și similare în Sileșia de sus, constituirea comisiei internaționale și ocuparea militară interaliată a Sileșiei de sus, livrarea materialului aeronautic militar și naval, emisii, unea din partea Germaniei a bonurilor speciale în profitul Belgiei, emisiunea a 100 miliarde mărci aur, a bonurilor pentru reparații, punerea din nou în activitate a comisiei europene dunărene între Anglia, Franța, Italia, și România.

### Crespi nu mai este delegat la conf. păci

Roma. Dl Crespi a demisionat din funcțiunea de delegat italian la conferința păceri, din motive de sănătate. Guvernul a primit demisia.

### Când intră tratatul de pace în vigoare

Intrarea în vigoare a tratatului din Versailles va avea loc săptămâna viitoare.

### Liga națiunilor

Prima conferință a consiliului Ligei Națiunilor se va ține în curând la Paris.

### Apropiata ocupare a Petrogradului

Karnavon Generalul Judenici se află la porțile Petrogradului, la vreo 20-25 mile spre sud. Se crede ca Petrogradul va cădea în primele zile din Noembrie. Denikin se află la 180 mile de Moscova.

### Intrarea în vigoare a tratatului din Versailles

Intrarea în vigoare a tratatului din Versailles, care trebuie să coincidă cu dșpunerea și schimbul de ratificări între Franța, Anglia și Italia pe deoparte și Germania pe de altă parte va suferi o amânare până săptămâna viitoare.

## Bibliografie

Au apărut următoarele lucrări ale scriitorului bănățean Cassian R. Munteanu: „Artinul Căntănelor” („Atacul” ediția II-a), schițe din război, prețul Lei 250. „Pin Basarabia românească” impresii de călătorie, prețul Lei 150. „Bătălia dela Mărășești” (cu 2 hărți și anexa), ediția II-a. „Pribeag” poezii, prețul Lei 2. De vânzare la toate librăriile. Depozit general la librăria: „Minerva” Gh. Țăran, Lugoj.

Societatea „George Barițiu.”

PROSPECT

Subscrișii fondatori luăm inițiativa pentru întemeierea unei societăți pe acții cu denumirea de **George Barițiu** cu un capital de 1.000.000 lei, împărțit în acții nominative de câte 100 lei acția.

Sediul Societății este în Brașov cu sucursale în orașele principale din Ardeal.

Durata societății este nelimitată.

Scopul Societății este:

a) Editarea de ziare,  
b) Înființarea unei case de editură, librărie, colportaj și agenție de publicitate.

c) Înființarea de institute de arte grafice, zincografie, leğătorie, cartonaje, papetărie și orice întreprindere în legătură.

Societatea va fi condusă de un consiliu de administrație de cel puțin 10 și cel mult 15 membri. Fondatorii își rezervă dreptul să numească pentru primul period de patru ani Consiliul de administrație. De asemenea își rezervă dreptul selecționării subscrișilor, ce se ofer. Censorii vor fi aleși de adunarea de constituire.

În adunările generale proprietarii alor 1-5 acții au dreptul la un vot, dela 5 acții în sus după fiecare 10 acții următoare mai primește un vot. Nimeni nu poate avea însă mai mult de 10 (zece) voturi. Băncile și societățile anonime vor fi reprezentate la adunarea generală printr'un singur plenipotențiat.

Acțiunile se pot subscrie în Brașov: la administrația ziarului *Gazeta Transilvaniei* și la filiala *Albina*; în Zărnești la Banca *Creditul*; în Cohalm la Banca *Economia* în Sighișoara la Banca *Târnavăana*; la Mediaș la Banca filiala *Albina*; în Făgăraș la Banca *Furnica*; în Șercaia la Banca *Șercăiana*; în Sibiu la Banca Centrală pentru industrie și comerț, la *Albina* și la *Lumina*; în Cluj la Banca *Economul* și *Valta*; în Arad la Banca *Victoria*; în Blaj la Banca *Patria*; în Orăștie la Banca *Ardeleana*; în Dej la Banca *Someșana*; în Târgul Mureșului la Banca filiala *Albina*; în Lugoj la Banca filiala *Albina*; în Oradea-mare la Banca *Bihoreana*.

Autorizație specială de a primi subscrișii de acții are preotul Aurel Nistor din Arpădac.

Terminul până când se primesc subscrișii de acții este de 15 Nov. 1919.

La subscriere se plătește 30% din capitalul subscris și alte 10 lei cheltuieli de fondare. Restul de 70% se va achita în două rate și anume la 1 Ianuarie 1920 și la 1 Aprilie 1920.

Fondatorii garantează solidar pentru sumele vărsate până la adunarea de constituire, care se va ține cel mai târziu până la 30 Nov. 1919 și care va fixa capitalul social, ținând seamă de subscrișii ce se vor face.

Brașov, la 22 Septembrie 1919.

Fundatorii:

- Iuliu Maniu, șeful partidului național
- Alexandru Vaida, ministru
- Mihail Popovici, șef de rezort
- Dr. Vasile Saftu, protopop
- Dr. George Baiulescu, prefect
- Dr. Neculae Vecerdea, prefect
- Petru Popovici, prefect de poliție
- Dr. Iosif Blaga, director
- Ioan Pricu, director al Școlii com.
- Aurel Ciortea, profesor
- Ioan C. Panțu, profesor
- Axente Banciu, profesor
- Pompiliu Dan, revizor
- „Creditul Technic”
- Tiberiu Eremie, inginer
- Ioan Prișcu, preot
- Aurel Nistor, preot și administratorul „Gazetei Transilvaniei”
- Dr. Pompiliu Nistru, medic
- Dr. Aurel Dobrescu, medic
- Maior Al. Tălășescu, medic
- Dr. Alexe Sulică, medic
- Maior N. Teodoru
- Dr. Vasile Glăjar, avocat
- Constantin Sfetea, editor-librar
- Emil Socaciu, consilier municipal
- Ioan Clopoțel, redactor șef
- Virginiiu Șt. Iosif, redactor șef
- Victor Braniste, secretar de redacție
- Ilie Cristea, prof. și redactor
- Ioan Brotea, redactor
- Mihail Samarineanu, redactor la „Gazeta Transilvaniei”

Se caută case serioase pentru a prelua reprezentarea produselor casei

„GLYCODONT”

pentru Basarabia, Bucovina și Galiția, Transilvania și Ungaria.

A se adresa la Petru Avakian, București, Str. Regală 18, etaj II. 2-4

Au sosit noi transporturi de

Curele de piele balata

toate dimensiunile precum și orice MATERIALE TEHNICE

pentru toate întreprinderile industriale, ateliere mecanice și mori.

Jacques Faucker, Birou tehnic BUCUREȘTI Str. Smărdan 27

Noul Birou

pentru

Vânzări cumpărări și închirieri

de case, moșii, păduri, fabrici, ateliere, prăvălii, locuri, vitane, holde etc. etc.

AGENTIE DE PUBLICITATE

care primește anunțuri și Reclame

comerciale, industriale, și financiare, Dăci de seamă, Bilanțuri, Notificări și Prospece, Anunțuri de logodă și căsătorii, Extrate de divorț, Anunțuri de deces, Informațiuni comerciale etc. pentru publicarea în zărele cele mai răspândite din țară.

Se primesc și abonamente, prețuri originale. George Ioan Cologan, Brașov, Str. Spitalului 54. 2-3

AVIZ.

Corpul VII Armată are nevoie de 45.000 buc. căciul din piele de miel naturală nevăpsită, albă, gri sau neagră și 45.000 buc. cojocole-pleptar, fără mâneol, confecționate din piele de miel bine tăbăcită și perfect uscată, indiferent de culoarea lănel.

Ofertele se vor înainta până în 30 Octombrie a. c.

Condițiunile de furnituri se pot citi în Gazeta oficială publică Nr. 60 din Oct. 1919.

Amatorii pot lua cunoștința de Călețul de sârce și în cancelaria Regimentului 105 Inf. P. S., Brașov în oarele oficiale. 1-3

Medical primar

Dr. Alfred Jekelius

și a redeschis laboratorul Röntgen. Ordinează între orele 1-3, cu excepția Duminicilor și sărbătorilor. 1-3

Apel.

Toate întreprinderile de pe teritoriul orașului Brașov, sunt rugate, ca în termen de 3 zile, să arate prin date și documente lipsa absolută de carbuni, consiliului orașenesc ca deregătorie de meserie și industrie (Str. Porții Nr. 63 etaj II) dela orele 8-12 a. m. Brașov, în 11 Oct. 1919. Consiliul orașenesc.

Publicațiune.

Luând în considerare că în timpul din urmă în orașul nostru se efectuează reparaturile și edificări, fără ca să fie anunțate consiliului orașenesc ca deregătorie de edile, conform normativului edil orașenesc, ba în unele cazuri edificările nu se efectuează conform condițiunilor stipulate în concesiunea eliberată din partea consiliului orașenesc, se atrage atențiunea publicului, că toate reparaturile și edificările intenționate, la timpul său să le anunțe acestui oficiu, că la caz contrar lucrările numai decât vor fi sistate, și respectivi aspru pedepsiți.

Totodată li se trage atențiunea tuturor antreprenorilor de edile și meștrilor de această categorie, ca să nu înceapă nici o lucrare fără a fi primit concesiunea de edificare, iarș edificarea, să se efectueze conform celor prescise în concesiune, la caz contrar vor fi trași la răspundere și pedepsiți.

Brașov, în 9 Oct. 1919. Consiliul orașenesc.

Se caută pentru firma

Schenker & Comp., București Str. Lipscani Nr. 94. 2 funcționari și 1 vătaf cari vorbește limba română și germană și cari sunt versați în branșă expediției și se pricep la însoțirea de trenuri de marfă și la manipularea acestora. Se vor lua în considerație numai oferiți cu referințe de primul rang.

Se caută o d-șoară croitoreasă la un funcționar român C. F. R. gara Brașov. 1-1

De vânzare o casă în Str. Tîntășilor b) Nr. 6. Informațiuni în Str. Sft. Nicolae a) Nr. 3. 1-3

Restaurantul și Cafeneaua REDOUTE de primul rang

Recunoscută în mâncări și beuturi bune și eficiente, serviciu prompt. Se dă în abonamente de mâncări.

De închiriat o cameră nemeblată într'o vilă, în Șirul Cetățuiei Nr. 9.

Fotografii pentru Legiti-mațiuni de călătorie vor fi efectuate în cel mai scurt timp, conform prescripțiunilor legale prin Atelierul Fotografic Lary Str. Porții Nr. 52. 37-50

Injecții

contra Vărsatului, Tuberculozel și Syphilis (Neosalvarsan) se fac de Dr. Wilhelm Teutsch otd. dela 11-1 și 2-3, Str. Porții 13. 3-3

Corp. VII. Armata Serv. Intendant

Publicațiune

La licitația ținută la 1 Oct. 1919 pentru aprovizionarea armatei cu furaj nu s'a prezentat nici un concurent, ca toate că licitația a fost publicată atât în Gazeta oficială Nr. 64 cât și în zărele cele mai răspândite. Cantitățile necesare sunt prevăzute pe copia publicațiunii de pe oțtra pagină. Administrația militară are intențiunea de a acoperi cantitatea necesară de furaj direct dela producători.

— În consecință am onoare să vă ruga să binevoiți a ne scrie jini în chestiunea aceasta importantă și a îndemna pe prietari, producători, arendași societățile sau persoanele care în județul d-voastră se ocupă cu comerțul de furaje, înmă fără mijlocitori, de a pune la dispoziția armatei produsele furajului și a prezenta ofertele cu ocaziunea licitațiunii la 24 Oct. sau a trimite oferta după această licitațiune prin buna învoială, referitoare la fânul și palele ce ne pot furniza. — Totodată vă rugăm a aduce această cunoștință d-lor primpretori și pretori pentru a în cunoștința și persoanele mai sus indicate. Din ordin Șeful serv. tendenței lt. General.

Cețiți

Ghimpele

Nr. 9. cu un bogat și interesant material umoristic.

Cețiți Frământările an — 1918 proză de I. Clopoțel. Șaptea Căpșelor Trăite Versuri de M. G. Samarineanu

Cel mai vechiu ziar românesc

„Gazeta Transilvaniei”

după 80 de ani de existență, apare reorganizat cu ultimele știri și telegrame. Organ național, neobosit în lupta pentru apărarea drepturilor românești,

„GAZETA TRANSILVANIEI”

se face astăzi ecoul opiniei publice românești, pentru ca fiecare să-și implinească datoria, ajutând astfel la formarea caracterelor și privighind cu sever control la actele publice.

Ziarul nostru a fost și va fi totdeauna interpretul cald al intereselor țărânilor, școlii, bisericii și muncitorimei naționale.

„Gazeta Transilvaniei”

în Ardeal, sprijinind pe toți cei cari vor să muncească cinstit în această direcțiune.

Facem apel dar la toți românii să sprijine la rândul lor „Gazeta Transilvaniei” care va face toate sacrificiile pentru ca să rivalizeze, în condițiuni ziaristice și tehnice, cu celelalte mari zăre.

înțelege, odată înfăptuită Unirea tuturor Românilor, să continue lupta pentru ocucirirea drepturilor noastre economice

Redacția și Administrația Str. Prundului Nr. 1 Telefon 225	ABONAMENTUL pentru Români de pretutindeni:	Inserțiuni și reclame, la administrația ziarului, după tarif.
	Pe un an . . . . . Lei 80	
	Pe un jumătate an . . . . . „ 30	
Pe un sfert an . . . . . „ 15	Telefon 226	